

## 河南省“五育”并举实验学校巡礼之浙川县第二小学

# 多彩校园 别样精彩

全媒体记者 刘纪晖

省“五育”并举实验学校、省书法教育示范学校、省“一校一品”(书法特色)示范学校、省义务教育标准化管理特色校……一所县级小学，多次获得省级示范校荣誉，缘由何在？浙川县第二小学创新性地将“德育为首、智育为主、体育为基、美育为要、劳动为本”5个维度办学思路融入学校育人实践全过程，用扎实的举措给出了亮眼答案。

“‘五育’并举说起来很宏观，但落实必须着眼于细微之处。”谈起“五育”并举如何落地、特色发展如何进行，有着多年教学管理经验、曾获“南阳市名校长”称号的浙川县第二小学校长孙中红表示，必须选好抓手、建好载体、搭好平台。

该校精心安排部署“五育”并举工作，制订“五育”并举工作方案，成立由校长领衔的工作领导小组，紧紧围绕“习惯决定成败、六年影响一生”的办学理念，坚持把“培育一大公公民”争做国



家栋梁才”作为育人目标，以丰富多彩的活动为载体，扎实做好“五育”并举工作，全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

德育为先，不断拓宽育人途径。学校积极探索符合小学生年龄特点、认知规律、教育规律的德育模式，大力推进书香班级、书香校园建设，开展形式多样、丰富多彩的月度主题活动，以鲜明

正确的价值导向引导学生、激励学生。

智育为重，强力打造智慧课堂。该校坚持在教研、课堂、学生能力提升上下功夫，扎实开展教学教研，坚持“赛课”制度，以赛促研、以研促教；开展特长生教育、科普教育、活动教育三种特色教育活动，给学生提供展示平台。

体育为基，助力学生健康成长。学校严格执行学生体质健康合格标准，开

齐开足体育课，积极开展“阳光大课间”体育锻炼，利用社团活动和延时服务时间，开展乒乓球、篮球、足球、武术、短跑等运动项目。

美育为要，大力培植艺术素养。学校严格落实音乐、美术、书法、科学等课程，组建合唱团、架子鼓社团、石头绘画社团、播音主持社团等特色艺术团队，定期举办“特色成果展示”系列活动。学校的美育工作受到了河南省中小学美育工作调研组的充分肯定。

劳动为本，淬炼学生茁壮成长。学校引导学生开展生活实践、劳动技术和职业体验教育，以丰富多彩的劳动实践强健学生体魄，丰盈孩子们的心灵。

星光不负赶路人。浙川县二小多年来坚持“五育”并举、融合育人，结出累累硕果。学校先后获得多项省级荣誉的同时，近年来还获得市书香校园、市劳动教育特色学校、市首批美育教育示范校等50余项含金量较高的市县级荣誉。在不断创新育人途径、开拓育人阵地，强化育人效果的新征程上，浙川县第二小学正扬帆远航。②8

## 校园内外

市特殊教育学校

### 志愿服务进社区

**本报讯** (通讯员王娟园)1月24日，市特殊教育学校组织党员在东城街道向阳社区开展“学思想、强党性、重实践、建新功”主题党日及主题教育“双报到”进社区志愿服务活动。

活动中，该校志愿者为社区居民普及垃圾分类知识，协助社区相关负责人开展安全检

查，排查小区及各商家的消防设施、燃气设施等重点场所的安全隐患，对检查中发现问题详细记录，并上报相关负责人整改落实，筑牢新春“安全阀”，确保居民安全欢度春节。志愿者们还在社区内开展常态化清洁家园活动，营造了整洁、有序、优美的社区环境。②8

油田七中

### 全面检查落实责任

**本报讯** (通讯员张红栓孙磊)日前，油田七中在全校范围内开展了一次全面安全检查，细化安全工作，责任到人，确保时刻绷紧安全弦，做好学生食品、交通、防欺凌、消防等工作。

本次安全检查由校长带队，学校班子成员、各年级主任、部门主任全员参与，检查组仔细排查了学生宿舍、餐厅、校

园施工场所、体育场等，对检查发现的问题当场予以落实整改，进一步落实各区域分管领导的职责。安全是学校发展的底线，油田七中将进一步提高政治站位，时刻紧绷安全之弦，严格落实安全责任，把期末各项工作抓紧、抓实、抓好，有效维护校园安全稳定大局和师生安全，夯实学校发展之基。②8



## 教育视点

宛城区教体局着力构建美育体系

### 以美育人提升学生综合素养

**本报讯** (通讯员华松波 李智钦)近日，市三十一小举行第十二届“育见杯”硬笔书法大赛，每一件作品都给人赏心悦目的审美享受，这是宛城区学校美育实践的一个缩影。

近年来，宛城区教体局全面加强和改进新时代学校美育工作，全面提升中小学生的审美素养，在全市举办的艺术展演、少儿才艺大赛、戏曲展演大赛、绘画比赛中获得市级以上奖项250多个；2023年，全区9所中小学入选全市首批中小学美育示范校，成为我市获得中小学美育

示范校最多的区。在学校美育工作中，宛城区教体局抓基础，强素质，营造浓厚氛围，充分发挥艺术课程在学校美育中的主渠道作用；抓投入，强保障，加快硬件建设，每所学校建有美育教学专用教室和艺术实践专用场馆，按标准配齐配足美育设施，不断提升学校美育硬件建设水平；抓培训，强能力，提高师资队伍水平，通过多种途径努力建设一支业务精湛、结构合理、充满活力的美育教师队伍；抓载体，强实践，提升审美素养，确保每

个学生每年至少参加1次校级美育活动。观看1场高雅艺术或戏曲演出，在艺术实践中提升学生的审美素养。

“全区教育系统将坚持以美铸魂、以美养心、以美怡情的美育理念，全面实施学校美育浸润行动，将美育融入教育教学活动全过程各环节，推动形成全覆盖、多样化、高质量的学校美育体系，营造向善向上向美的校园文化氛围，促进青少年儿童美育素养全面提升、德智体美劳全面发展。”宛城区教体局党组书记、局长李焱表示。②8

邓州市教体局述职交流“晒答卷”

### 总结对标再谱新篇

**本报讯** (通讯员周冀豫)连日来，邓州市教体局组织全市各高中、局直学校、乡镇中小学分段进行述职交流。

各学校相关负责人均围绕教育教学教研要求，结合本校工作实际情况，全面梳理总结2023年度业务工作的特色、亮点、成效，谋划2024年工作。教研员针对报告逐

一进行面对面点评指导；相关负责人对整体述职情况进行点评，并结合自身基层工作经历对业务工作提出了宝贵建议和殷殷期望，极大地激发了各学校的工作激情，鼓舞了工作士气。邓州市教体局相关负责人对各位业务负责人和教研员2023年度的工作给予高度评价，对当前教育工作面临的形势和

下一步努力方向，以及如何抓好工作落实指出了明确方向，提出了具体要求。

大家纷纷表示，2024年将继续聚焦主责主业，以更加饱满的热情、昂扬的斗志、凝心聚力、蓄势扬帆、锐意进取、开拓创新，为邓州教育的内涵式提升、高质量发展贡献力量。②8

西峡县城区一小走进“仲景食品”

### 深入车间研学忙

**本报讯** (通讯员郭梦雅)1月22日，西峡县城区一小的学子们走出教室，走进仲景食品股份有限公司，开启研学之旅。

本次研学之旅从琳琅满目的仲景食品文化展览馆开始，在讲解员的带领下，师生从展览馆有序走进香菇

酱和上海葱油现代化生产车间，透过洁净的窗户往里看，着装干净整齐的工作人员正在快速地分类、包装、整理，食品从选材、加工、装箱、冷冻到出库，一系列现代化生产方式让同学们赞叹不已。在实践环节，孩子们纷纷化身电商工作人员，对制作好的香

菇酱进行打包装箱，体验了一把劳动的快乐。随后是健康讲座时间，公司相关负责人介绍香菇和相关产品的营养价值，提醒孩子们一定要在一日三餐中注意均衡饮食、适当运动。伴随着欢声笑语，本次研学实践活动落下帷幕。虽然时间短，但同学们收获很

多。他们不仅收获了知识，收获了体验，还收获了幸福。返回校园后，同学们把研学实践活动中的所见所记记录下来。大家纷纷表示，一定会更加珍惜劳动成果，爱惜粮食，热爱劳动，创造美好生活！

走出教室，体验生活，在行走中领略了仲景食品文化的独特魅力，在实践中明白辛勤劳动、勇于创新的道理，西峡县城区一小学子将继续采用“请进来 走出去”相结合的方式，联动社会力量，持续开展研学实践活动，在行走中落实“五育”融合。②8



近日，市十三中举办教职工趣味运动会，增强全体教职工的体质，提高团队协作能力。图为教师正在进行投篮比赛。 通讯员 王志超 摄



日前，河南师范大学志愿服务团受邀走进方城县红星学校。图为志愿者正在讲解中国古代表演艺术的演变历程等。 通讯员 杨丰硕 李静诗 摄

内乡县灵山雷锋学校

### 排查隐患确保安全

**本报讯** (通讯员周玉晓)1月23日，内乡县供电公司一行对灵山雷锋学校进行用电安全大检查。

在内乡县大桥供电所、大桥乡中心校、灵山雷锋学校相关负责人的陪同下，内乡县供电公司按照“全方位、全覆盖、全排查”的要求，对教室的供暖设施安全隐患进行排查，重点检查了校园内的用电线路、

用电设施是否安全，教学楼、学生食堂、师生宿舍的用电管理以及学校宿舍电气线路是否符合标准等。检查人员还对学校的配电箱、配电变压器、漏电保护器等设备进行细致排查，提醒广大师生提高自我防范意识，远离校内箱式变压器等危险区域，防止危险事故发生，切实保障校园安全。②8

唐河县滨河中心小学

### 无纸笔测试获好评

**本报讯** (通讯员邢丽萍 聂澧)近日，唐河县滨河中心小学为一、二年级学生筹备组织了一场无纸笔测试。

测试以教材内容为基础，以游戏形式为载体开展，以基础性、全面性、活动性、融合性为原则，突出学科与学段特点，强化所学知识运用，以发展学生思维、提升学生素养

为目的，拟订无纸笔测试方案，科学考查学生对相关知识、能力的掌握及形成情况，力求使学生掌握基础知识，形成基本能力。这次无纸笔测试让学生们有更多机会获得学习的成就感，增强了自信心，也让学生摆脱了无休止的习题、冰冷的分数，体验到学习的快乐和意义。②8

方城县清河镇后庙小学

### 阅读经典汲取力量

**本报讯** (通讯员杨杰 姚永乐)1月22日，方城县清河镇后庙小学开展“悦书海·慧成长”经典阅读颁奖暨读书分享活动，全力打造书香校园。

本次活动是该校落实“双减”、经典诵读的重要一环，活动增加了孝亲分享部分。活动中，该校全体师生朗读《论语》，学生代表上台齐诵相关章节，

现场不时爆发出阵阵掌声。随后，教师代表畅谈读书收获，并表示在今后继续与好书为伴。学生代表分享阅读经典的收获，谈读书的重要作用和孝亲的做法。学校为阅读经典和孝亲的优秀师生代表颁发奖状和礼品，并对全体学生提出殷切期望，激发了师生的读书热情。②8

新野县施庵镇曾营学校

### 爱心捐赠情暖寒冬

**本报讯** (通讯员罗玉红 马娜)1月24日，中国儿童少年基金会爱心套餐发放活动在新野县施庵镇曾营学校举行，活动送去社会各界对孩子们的问候和关爱。

活动中，新野县施庵镇曾营学校相关负责人代表学校给受助学生送上爱心套餐，并鼓励孩子

们在今后学习生涯中刻苦努力，奋发图强，树立远大理想，争做国家栋梁，要珍惜来自社会各界的关心和帮助，化感恩之情为成才之志，变报恩之心为力量之源，以优异的成绩回报父母、回报社会。受赠孩子们也纷纷表达了对中国儿童少年基金会、爱心企业、爱心人士感谢之情。②8

### 学苑融媒部

卢书峰 13903770667  
苏翔 15688195909  
邮箱:nyxdjy@163.com

